                                                                                            Incidente de desacato de segunda instancia

Radicado: 66001 31 09 002 2015 00116 01
                                                                             Accionante: Martín Alonso Querubín Vasco Vs. Colpensiones
Asunto: Revoca sanción 

El siguiente es el documento presentado por el Magistrado Ponente que sirvió de base para proferir la providencia dentro del presente proceso.   

El contenido total y fiel de la decisión debe ser verificado en la Secretaría de esta Sala.
Providencia:
Auto – Incidente de desacato en grado de consulta – 25 de octubre de 2017
Proceso:                

Acción de Tutela – Revoca sanción

Radicación Nro. :
  

66001 31 09 002 2015 00116 01

Accionante:   

 MARTÍN ALONSO QUERUBÍN VASCO
Accionados:     

COLPENSIONES
Magistrado Ponente: 
JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ
Temas: 


INCIDENTE DE DESACATO / ORDEN CUMPLIDA. [L]uego de la sanción impuesta a los funcionarios de Colpensiones, el doctor CARLOS ALBERTO PARRA, en calidad de Vicepresidente Jurídico (E) de Colpensiones, informó que esa entidad mediante resolución GNR 187416 del 24 de junio de 2016 dispuso dar cumplimiento al fallo proferido por el Juzgado 4º Municipal de Pequeñas Causas Laborales en el sentido de conceder un incremento del 14% a favor del señor Querubín Vasco, de la cual adjuntó una copia (Fls. 4-7). Al respecto, obra una constancia de la Auxiliar de Magistrado que da cuenta que el señor Querubín Vasco afirmó haber recibido el pago del incremento pensional aludido (Fl. 8 del mismo cuaderno). Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la decisión tomada por el Juez Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira el 23 de mayo de 2016.
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TRIBUNAL SUPERIOR DEL DISTRITO JUDICIAL DE PEREIRA – RISARALDA

SALA DE DECISION PENAL

    M.P. JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Pereira, veinticinco (25) de octubre de dos mil diecisiete (2017)

Aprobado por Acta No.1140
Hora: 10:50 a.m.
1. ASUNTO A DECIDIR

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del decreto 2591 de 1991, se entra a resolver lo concerniente al grado de consulta frente a la decisión del 23 de mayo de 2016, proferida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira (LUZ STELLA RAMIREZ), mediante la cual se impuso sanción al Gerente Nacional de Reconocimiento de Prestaciones y Beneficios de la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, Dr. Luis Fernando  Ucróss, y a la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, Dra. Paula Marcela Cardona Ruiz, respectivamente, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 26 de agosto de 2013.
2. SÍNTESIS DE LOS ANTECEDENTES

2.1. El 26 de agosto de 2013, el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira, en sede de tutela, decidió amparar el derecho fundamental al derecho de petición del señor MARTÍN ALONSO QUERUBÍN VASCO, y en consecuencia, ordenó a la Administradora Colombiana de Pensiones-Colpensiones-, que en el término de diez (10) días contados a partir de la notificación de ese fallo, respondiera de fondo, de manera clara, precisa, y mediante acto idóneo, la petición elevada por el accionante, el 8 de febrero de 2013, por medio de la cual solicitó el cumplimiento del fallo judicial en el que se le reconoció el derecho al incremento pensional por persona a cargo (Fl. 3-9).  
2.2. El 19 de noviembre de 2013 el apoderado judicial del accionante, presentó un escrito al Juzgado de conocimiento por medio del cual dio a conocer que la entidad accionada no había dado cabal cumplimiento a lo ordenado en el fallo de tutela a favor de la accionante (Fl. 1).  Petición que fue reiterada por el señor Martín Alonso Querubín, mediante escrito de fecha 8 de marzo de 2016, solicitó nuevamente la apertura de incidente de desacato en contra de Colpensiones, dado que a la fecha, la entidad accionada, no había cumplido con lo fallado a su favor en la sentencia de tutela (Fl. 20).

2.3. Por lo anterior, el juzgado de conocimiento adelantó las diligencias en aras de hacer cumplir la sentencia de tutela y en tal sentido, profirió las siguientes órdenes a la entidad demandada:
· Mediante auto del 11 de marzo de 2016, ordenó requerir al Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, con el propósito de que en el término de dos (2) días, siguientes a la fecha de la comunicación, informara las razones por las cuales no había dado cumplimiento a la referida sentencia; así mismo, ordenó requerir al superior jerárquico del citado funcionario, para que en igual término, procediera a realizar diligencias tendientes al cumplimiento del fallo e iniciara el correspondiente procedimiento disciplinario en contra del funcionario responsable de acatar el fallo (Fls. 21 y 22).
· Mediante auto del 11 de abril de 2016, dispuso dar apertura al trámite de incidente de desacato, en contra del Gerente Nacional de Reconocimiento y la Vicepresidente de Beneficios y Prestaciones de Colpensiones, y les corrió traslado por un el término de tres (3) días para que pidieran y aportaran las pruebas que pretendieran hacer valer, y ejercieran su derecho de defensa (Fl. 28).  El 22 de abril de 2016, Colpensiones aportó respuesta al requerimiento hecho por el Juzgado en los mismo términos del oficio del 16 de marzo de 2016; por tal razón, el Despacho estimó que la entidad accionada no había dado cumplimiento a lo requerido.
2.4. El 23 de mayo de 2016 el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira, profirió sentencia en la que resolvió declarar incursos en DESACATO, al Gerente Nacional de Reconocimiento, Dr. LUIS FERNANDO UCRÓSS, y a la, Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de la Administradora Colombiana de Pensiones-Colpensiones, Dra. PAULA MARCELA CARDONA RUIZ, respectivamente, por su desacato al fallo de tutela emitido por esa sede el 26 de agosto de 2013; por consiguiente, sancionó su conducta con tres (3) días de arresto y multa de $288.898.oo pesos.  Se ordenó el envío del expediente para su consulta (Fls. 37-41).
3. CONSIDERACIONES

3.1. COMPETENCIA

La Sala se encuentra funcionalmente habilitada para revisar y decidir sobre la juridicidad de esta decisión, de conformidad con los artículos 27 y 52 del Decreto 2591 de 1991.
3.2. PROBLEMA JURÍDICO

Le corresponde determinar a esta Corporación si la decisión consultada se encuentra ajustada a derecho, para lo cual debe establecer si la entidad accionada incurrió en desacato y en caso afirmativo proceder de conformidad.

3.3. DEL CASO EN CONCRETO 

3.3.1. En el caso sub examine, la orden impartida por el Juzgado Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira, en la sentencia de tutela del 26 de agosto de 2013, a favor del señor MARTÍN ALONSO QUERUBÍN VASCO, fue la siguiente: 
“(…) TERCERO: Ordenar a la Administradora Colombiana de Pensiones COLPENSIONES, que en el término de diez (10) días, contado a partir de la notificación de este fallo, responda de fondo, de manera clara, precisa, de fondo y mediante acto idóneo, la petición elevada por Martín Alonso Querubín Vasco, el 8 de febrero de 2013, por medio de la cual solicitó el cumplimiento del fallo judicial que le reconoció el derecho al incremento pensional por persona a cargo”.
3.3.2. Ahora bien, del cuaderno de consulta se extrae que luego de la sanción impuesta a los funcionarios de Colpensiones, el doctor CARLOS ALBERTO PARRA, en calidad de Vicepresidente Jurídico (E) de Colpensiones, informó que esa entidad mediante resolución GNR 187416 del 24 de junio de 2016 dispuso dar cumplimiento al fallo proferido por el Juzgado 4º Municipal de Pequeñas Causas Laborales en el sentido de conceder un incremento del 14% a favor del señor Querubín Vasco, de la cual adjuntó una copia (Fls. 4-7). Al respecto, obra una constancia de la Auxiliar de Magistrado que da cuenta que el señor Querubín Vasco afirmó haber recibido el pago del incremento pensional aludido (Fl. 8 del mismo cuaderno).
3.3.3. Significa lo anterior, que Colpensiones dio cumplimiento al fallo de tutela y en tal sentido, esta Sala revocará la decisión tomada por el Juez Segundo Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira el 23 de mayo de 2016.
DECISIÓN

Por lo expuesto en precedencia, el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Pereira, en Sala de Decisión Penal,
RESUELVE

PRIMERO: REVOCAR la decisión del 23 de mayo de 2016, proferida por el Juzgado Segundo   Penal del Circuito de Conocimiento de Pereira, mediante la cual impuso sanción de arresto por tres (3) días y multa de $288.898.oo pesos, al doctor Luis Fernando Ucrós, Gerente Nacional de Reconocimiento de Colpensiones, y a la doctora, Paula Marcela Cardona Ruiz,  Vicepresidenta de Beneficios y Prestaciones de la misma entidad, respectivamente, por desacato al fallo de tutela proferido por ese mismo despacho el 26 de agosto de 2013.  

Por lo anterior, se deja sin efectos la sanción que se había impuesto a los mencionados funcionarios por desacato al citado fallo de tutela.

SEGUNDO: Contra esta decisión no procede recurso alguno. 

NOTIFÍQUESE Y CÚMPLASE

JAIRO ERNESTO ESCOBAR SANZ

Magistrado

MANUEL YARZAGARAY BANDERA

Magistrado

JORGE ARTURO CASTAÑO DUQUE

Magistrado
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